



高考评卷正式开始 6月20日前后结束

星报讯(记者 于彩丽) 随着高考结束,全省各地的答题卡已陆续运至省教育考试院,开始进行扫描、切割,网上评卷正有序同步推进。记者获悉,高考阅卷工作将于6月20日前后结束,6月23日公布各批次最低录取控制分数线,考生可查询自己的成绩。

今年的网上评卷工作延续往年安

排,依旧由安徽大学承担语文学科、安徽师范大学承担文理综合学科、安徽农业大学承担英语学科、安徽建筑大学承担数学学科的非选择题阅卷任务,省教育考试院承担选择题评卷和统分合成任务。省教育厅相关负责人表示,我省评卷制度日趋完善,评卷技术更加成熟,评卷质量更加确保。

据悉,今年评卷紧紧抓住安全、质量两个根本。在网络安全保障方面,对网评线路进行多重检测,确保网评专线畅通和安全,保证网络直连和传输质量,委托专业检测机构对网络系统进行安全检测。在质量保障方面,严把评卷教师选聘关。全省共推荐2728名高校、高中一线教师参加评卷,其中高中一线教师占65%。通

过试评,确保每一位评卷教师较好地掌握评分标准,做到“一把尺子量到底”。紧盯统分合成,采取“人”“技”联动,强化抽查与复核,确保考生成绩准确无误。

评卷工作预计将于6月20日前后结束,随后进行统分合成。6月23日将召开招委会,公布考生成绩和各批次最低录取控制分数线。

高考后,准考证千万别丢

星报讯(记者 于彩丽) 高考已经落下帷幕,很多考生和家长都想着趁机放松一下,记者在此提醒广大考生,有一样东西千万别以为高考完就沒用了,它就是——准考证。小小一张准考证就是通往大学的通关令。除了高考进考场时需要用到,后面面试、军检、查分、查录取、领取录取通知书等诸多流程都得用上准考证,所以考生一定要注意妥善保存。

成绩查询和录取查询:根据普通高校招生工作规定,各地只能将考生的报名信息、高考成绩、名次以及录取信息提供给考生本人,不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供。考生可通过自己准考证上考生报名号、准考证号及已有的身份证号去查询高考成绩和录取结果。

填报志愿:考生网上填报志愿时,根据准考证上公布的各省市网上填报志愿网址登录后填报,同时按准考证上公布

的网上填报志愿专栏网址进入后查看公告、阶段性统计信息等重要信息。若考生忘记密码,需要准考证作为证明材料去修改密码。

招生体检:报考军校入围的考生,到体检时,须携准考证、身份证等证件;公安类入围考生须携准考证、身份证等,按指定时间、地点参加面试。此外,部分高校在录取通知书里会明确说明新生需持准考证等相关材料报到。

隐形福利:高考完后,有很多商家或旅游景点会针对高考生进行优惠促销,持准考证就可以享受很多免费的福利啦。

那么如果捡到准考证,该怎么办呢?如果您捡到准考证,请第一时间拨打110,交给警察。如果无法找到,如何补办准考证?要第一时间咨询老师,到所在区(县)招生办公室补办。

高考落幕,放松要有度

星报讯(记者 马冰璐) 一年一度的高考落幕,由于备考期间学习过于紧张,大部分考生身心一下子都放松了下来,开始“放飞自我”,忙于玩手机、打游戏、熬夜追剧……合肥市第四人民医院儿童青少年心理科主任、主任医师钟慧提醒广大考生,放松要有度,切勿过度放松。

“高考后要防止考生的过度宣泄。很多孩子在高考结束后陷入一种过度放松的状态,狂欢起来没完没了,上网、打游戏,甚至抽烟喝酒……很容易致使网瘾、烟瘾、酒瘾趁虚而入。不良行为习惯一旦养成,会影响孩子们继续学习,而且对健康也十分有害。”钟慧表示,多年的学习,考生们早已养成了一定的生活习惯,短期内突然改变,很容易对身体造成伤害。

“考生们一定要在放松的同时把握

好一个度,凡事都要适当去做,不能过度放纵,应该继续保持多年来养成的良好生活习惯,为接下来的大学生活打好基础。”钟慧认为,高考后,考生们可以根据自身的情况,去完成一些以前自己想做但由于学业紧张无法完成的爱好,也可以利用这个假期去充实一下自己的业余和学习生活,为今后的人生道路积累更加丰富的知识。

此外,钟慧提醒,高考过后,家长最好不要再代替孩子过多地打理他们的日常生活,要给他们创造一些机会去参与各种各样的劳动。考试结束后,很多考生会选择结伴外出旅游,这个时候往往因为缺少内心安全底线,而发生一些危险的情况。考生应尽量减少这种群体外出活动,多选择一些简单而轻松的娱乐项目,比如和家人一起外出踏青或者邀同学一起打球,锻炼一下身体。

聚焦核心素养 发展素质教育 2021年高考文科数学全国乙卷分析

合肥四中 王朋飞

2021年高考数学乙卷的文科试题以课标为方向,命题落实立德树人的根本任务,聚焦核心素养,加强关键能力考查,增强试题开放性,结构稳中出新,变中有稳,充分发挥了高考数学“立德树人,服务选才,引导教学”的核心功能。

发挥学科特色,体现应用价值

数学课程要不断地引导学生感悟数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值。学生通过学科学习而逐步形成正确的价值观念,命制具有教育意义的试题可以增强学生社会责任感,乙卷文科第17题以芯片中的刻蚀速率为原型,要求根据新旧两台设备生产的10件产品的某项指标的均值和方差,判断新设备生产产品的该项指标的均值较旧设备是否有显著提高。试题通过关注芯片这一重大热点问题,引导学生关注中国科技发展,体会统计概率知识的应用价值,渗透正确价值观。

加强考教衔接,体现教育功能

数学试题进一步深化了基础性的考查,重视对基础知识的理解和融会贯通的应用,引导中学教学遵循教育规律,回归课标,回归教材;优化试卷结构,改变固化的试题形式,乙卷文科改变了统计与概率、立体几何和数列的呈现顺序和问题呈现方式上均有调整,但总体难度平稳,圆锥曲线和导数的设问角度也与以往不同,引导中学教与学减少死记硬背和“机械刷题”;强化关键能

力考察,增强试题开放性,乙卷文科的第16题,以图①为正视图,在图②③④⑤中选两个分别作为侧视图和俯视图,组成某个三棱锥的三视图,要求学生选出侧视图和俯视图的编号。试题通过学生的发散思维,提升考查学生核心素养的有效性,以引导教学回归课堂、注重核心素养的培育。

题型稳中有变,突出能力立意

文科数学试题中第16题三视图问题、第9题函数性质等知识回归考卷,同时,删去了程序框图题;常考的圆锥曲线离心率、渐进线等问题换为点到直线距离问题;解答题重新由三角函数与解三角形替回了数列,但总体结构与难度都与2020年保持总体稳定,有助于考生正常发挥,特别突出了数学运算核心素养的考查。试题要求学生能明确运算对象,寻求运算思路,应用运算法则,求得运算结果。通过有效借助运算方法解决实际问题;通过运算促进数学思维发展,形成规范化思考问题的品质,养成一丝不苟、严谨求实的科学精神。

总之,2021年文科数学试题坚持高考的核心价值,突出学科特色,重视数学本质,发挥了数学科高考的选拔功能,对深化中学数学教学改革发挥了积极的导向作用。

(曾荣获全国中小学创新课堂新媒体新技术一等奖、合肥市优秀班主任等各种奖项,多次在省市级论文比赛中获奖。)

突出学科特色 引导全面发展 2021年高考理科数学全国乙卷分析

合肥四中 李远飞

2021年高考数学全国卷由教育部考试中心命制,安徽考生使用的是全国乙卷,该卷具体特点如下:

一、核心突出 结构稳定

2021年高考理科数学全国乙卷的命题,全面落实立德树人的根本任务,贯彻德智体美劳全面发展,五育并举的教育方针,体现了高考科学的选拔功能和育人导向的作用。试卷结构稳定,和前几年的全国卷一样,由选择题、填空题、解答题共三部分组成,其中单项选择题12题,填空题4题,解答题7题。数学题型相对也是比较稳定,有利于考生保持良好的心态,发挥出自己应用的水平。

二、立足基础 考查常规

试题在全面考查基础知识和基本技能的同时,聚焦数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算、数据分析六大核心素养,突出关键能力考查,体现了基础性、综合性、应用性和创新性的考查要求。从总体上来看,考查的基本都是常规题型和数学的主干知识点,如函数与导数、立体几何、解析几何、概率与统计、三角函数和数列的知识,全面考查学生的数学知识、方法、能力与素养,力求通过一种平稳平和的方式考查出考生的能力水平。

三、切合实际 注重生活

试题注重理论联系实际,体现数学

的应用价值,密切关注社会与经济发展。选择题第6题以北京冬奥会志愿者的分配培训为背景的试题,是一道典型实际生活的试题,考查学生逻辑推理能力和运算求解能力,涉及排列组合的知识,通过该题能让考生发现数学来源于生活,服务于生活,感悟数学的应用之美。选择题第9题以关于测量的数学著作《海岛算经》为背景的试题,设置如何测量海岛的高,涉及解三角形的知识,考查转化与化归以及数形结合的数学思想,让学生领略到数学文化的内涵,为中国文化的博大精深,源远流长而感到自豪,增强学生的爱国情怀……这些试题取材源于教材、生活,考查的意图是服务于学生未来的可持续发展,通过能力立意、素养导航,引导考生树立正确的人生观和价值观。

综上,2021年高考理科数学全国乙卷以全面融入的形式落实立德树人,引导全面发展;以融会贯通的形式考查关键能力,服务科学选才;以相融相通的形式对标课程标准,引导教育教学。很好地落实了立德树人、服务选才、引导教学的高考核心功能。试题同时突出数学科特色,对深化中学数学教学改革发挥了积极的导向作用。

(中学高级教师,合肥市骨干教师、学科带头人、市名师团成员,曾获高中数学优质课比赛市一等奖、省一等奖,国家三等奖。)